

k 3 évre hasznobér-
ek ugyan a megyei
zentember 15.
közirtokosság.

SÁMUEL
RSZEGEN

felszerelt
hangjegy-
dai szerek
edését.

omtatványok - és
yü képek

á r á t

bb áron.

zéshez való legjobb
pír nálam kapható,
S krajeárig.

11. 11-11.

orvosa Európának, kiknek
már előre közre lettek bo-
a

fogszert.

szere a létező legjobbát!

Erdem érnek külön-
böző kiállítá-
sokról.

at jönak bizonyult

n szájviz.

pp J. G.-tól es. kir

orvos Bacsben, I.

ognergasse 2.

egyszer mindennemű fogfá-
ánt szintén a szájviz és a
adennemű betegségek ellen.

nyult oblogató viz az idült
ál. 1 nagy palaik 1 ft 40

1 ft és 1 kicsi 50 kr.

znalat után a fogakat vakító
gy azok ártalmára volna. Ara

63 kr.

egszelésekben, 1 fet 22 kr.

lt fogtisztító szer.

hasznalat után vakító fehér
fogak ápolására és a fogfájás

darabja 35 kr.

s a legbiztosabb szer a lyu-
Ara dobozokint 2 ft 10 kr

enszappan

g, kúteg, a majfolt és szeplő
bmozditása és fe tartására,
an arbor kelések ellen. Ara

kr.

petik világosan Popp esasz.

nyeket kéri, s csak az olya-
eljegyzéssel vannak ellátva.

in: Hollósy J. Keszthelyen

sky L. Tapolcán: Glaser S.

telius B gyógyszerészeknél.

csak 30 kr.

A mikénti alkalmazás — a csomagokon több nyelven található használati

utastás szerint történik.

Ezen magázató szer kapható:

Gräner J. fia, Östreicher Markus

Utak kereskedésében.

Boschán Emil,

40. x

40. x

40. x

40. x

40. x

40. x

40. x

40. x

Előfizetési díj:
Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
3 hasábos petitsor egyszer 9 kr.,
többszöri hirdetésnél 7 kr.
Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

A lap szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmmentlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és GAZDASZATI HETILAP.
Megjelenik minden vasárnap.

Egészségügyi értekezés a lakásokról és az életmód nyomorúságairól.

Meggyőződésünk, hogy a lakások és azok berendezése mindig az egyén, vagy nép műveltségének felelnek meg. Úljok az, hogy az em- magokat nem csak az idő viszontagságai, de más minden eshetőség ellen is védjék és biztosítsák.

Látunk városokban, falvakban, sőt pusztákon is egyes igen szép épületeket kényelmes berendezéssel, de sok helyen nem találjuk fél sem a lakáson belül, sem annak környezetében az egészségé kívánalmainak megfelelő kellékeket u. m. a tiszta levegőt, kellő világosságot, száraz talajt s alkalmas hőmérsékletet. A lakás megválasztásánál nem csak arra kell tekintettel lennünk, hogy az a külvilág befolyásai ellen bennünket megvédjen, hanem arra is, hogy foglalkozásunk céljának alkalmas legyen.

Földünk ős lakói nem építettek magoknak díszes házakat, annál kevésbbé palotákat, hanem lakhelyiségül felhasználták, amit a természet maga mutatott u. m. földalatti üregeket, barlangokat, fák üregeit, utóbb cölöpöket vertek le s azokra építették házaikat. Ez volt a régi korban. De ma napság is találunk — ritkábban ugyan, mint az előbbi időkben — földben vajt üregeket, falvainkban pedig sárból épített s galyakal befödött ugynevezett viskókat is. Ezen silány, sőt nyomorult lakhelyiségekkel ellentétben állanak nagy városokban a három, négy, sőt több emeletig menő óriási kaszárnyaszerű épületek szűk udvaraikkal, a hová a nap üdítő sugarai soha be nem hatnak, sötétek, nedvesek, élenydús légáramlatnak soha kitéve nemesenek, s az ily egészségileg rendkívül hátrányos épületekben mily számos egyén lakik! Minő hátrányaira vannak ugy ezek, mint az előbbiek a bennlakók egészségének, azt van alkalmunk eléggé látni és tapasztalni s hogy e hátrányok folytonosan fenn állanak a lakosok egészségének

állandó veszélyeztetésével, az magától érteődik.

De ne állapodjunk meg az utóbbiaknál és a sárból épített szűk falusi viskóknál, hanem nézzük a városok és falvak szegényebb osztályainak lakházait, de különösen a cselédlakásokat. Sok szegény földműves, napszámos, zsellér, számos gyermekből álló családjával meghuzza magát egy szűk szobában, melynek padlóját a pusztai föld képezi, a cselédségből három négy családot is beszorítanak egy-egy szűk szobába, mindegyik családfőt megáldotta az Isten több gyermekkel, kiknek számandó állapotuk s nyomorult életmük mellett elképzelhető, milyének az egészségi viszonyok az ily helyeken.

A lakások építésénél tehát egészségi szempontból legfőbb figyelem fordítandó a talaj minőségére, a ház berendezésére, s a lakszobáknak az egyes családok s azok arányszáma szerinti beosztására.

A talaj ne legyen nedves, ne legyen szeméttel, piszokkal vegyes föld, hanem száraz, tiszta föld, homok, kavics vagy kőtörmelék; mert a nedves talaj ősszel, tavasszal, télen, s esős időben nyirkosabb lesz, s felázik, miáltal a benne rejlő s bomlásnak indult szerves anyagok főképp fűtött szobákban a szoba levegőjét rendkívül megromítják; az ily lakások mindenemű járványok fészkeül szolgálhatnak, s annál ártalmasabbak, minél több egyén tartózkodik azokban. Legelőszertibb tehát a lakházat száraz talajba, de valamivel emelkedettebb helyen építeni, a földes szobákat, ha a bepadlózásához mód nincs, a szemyes lerakódásoktól, piszoktól állati hulladékok, kiválasztások és ürülékektől gyakran letisztítani, sőt felkaparni, hihordani, s azután száraz friss földdel vagy homokkal behordani s letömni, a padlózott szobák lézagaít, hasadékaít a penésztől letisztítani, s chlormész vagy carbolsavas vízzel fertőtleníteni; szükséges még a lakházak ilyképeni gondozásához és egészségügyi feltételeihez az ágyruhák gyakori szellőztetése, kilugozása, s mindennemű burorzat lemosása; meg kell még jegyeznem azon fontos körülményt is, hogy ha a szobát megelőzőleg

valamely fertőző betegségben szenvedő egyén vagy család lakta, azon esetben a szoba földjének lehordásán és új száraz földdel vagy homokkal történendő letömésén kívül a szoba gondos szellőzése és kimeszeltetése is egyik legfőbb feladatunk legyen, mert csak így lehet ismét azon lakás egészségileg biztos és alkalmas.

Rosz szokás faluhelyeken az ujon épült házaknak kis ablakhelyeket hagyni és azokat télen át betapasztani, ami a célszerű szellőztetést teljesen lehetetlenné teszi; az ily szobába belépéskor a rosz, büzhödt, ártalmas kigőzölgesekkel, gázemekkel fertőzött levegőt azonnal érezni lehet; hány ily lakszoba van, a melyben egész télen át egy vagy több nagy család éjjel-nappal tartózkodik! A fűtésről gondoskodva van ugyan egész a kiállhatatlanságig, de a szellőztetésre semmi gond nem fordítatik, mert attól fél az ily szegény ember, hogy a szoba melege kárba vész, tehát a szoba büzös levegőjét, ha az be van melegítve, jobban félti, mint saját maga és családja egészségét! — Az ily helyeken a nyomorult életmód káros hatásai meglátszanak az egyének tökéletlen fejlődésén, egészségük, erejük, esekély gyarapodásán, folytonos betegeskedésén, gyenkéklkedésén és elsatnyulásán; megtörténi akárhányszor, hogy egyik családtagon valamely betegség üt ki, az áterjed a másikra, végre az egész családra, s a létező betegség vagy későn vagy épen nem gyógyul, s a halál idejekorán szedi az ily helyeken áldozatait. Nem hallgathatom el azonban azt sem, hogy az ily állapot vall egyszersmind a legnagyobb nyomorúságra. Mert hát miből is él az ily szegény ember és családja, miféle eledellekkel huzza ki az éveket, de főképp a téli időszakot?

Gazdagokról s az ugynevezett jómódu családokról nem szölok ezuttal, mert az ily helyeken az ép, egészségos testalkattól való eltérésben nem a táplálkozás hiánya, hanem sok esetben más tényezők szerepelnek, itt csak a szegény ember táplálkozásait sorolom elő röviden, sokszor megfordulok köztök, ismerem viszonyaikat s életmódjokat; kezdem pedig a nyár derekán,

„Zalamogyo tárcája.”

Megigérted.

*Megigérted kedvesem,
Hogy fülembe sugod,
Mivől susog a virág,
Gyöngyörű kis huгод:
S most ajakad
El-el akad,
Irsz-pírulsz kis hamis, —
Pedig hiszen — ne is tagad! —
Virág vagy te magad is!*

*En is tudok szép regét
Eldaloljam lelkeim?
Enghe szellő, légy szarú,
Tavától rá engem: —
Csattanós ám
Édes rózsám:
A kezdete: szerelem,
Végét pedig forró esőkben
Ajakadra lehelem.*

* * *

*Ha e széles világ
Isten kertje lenne,
Ügy te volnál, rózsám,
Legszébb virág benne.*

*Nem lennék hej, akkor
„Vadpoéta” én se:
En volnék a világy
Legelső kertésze!*

Szüret előtt.

Közeledik az ősz. A tarló ékességét elvette a sarló, vagy jobban mondva a kasza. Megszoktuk már szaporán tultenni magunkat az aratással járó gondokon, azért-e, mert sok az olyan munkás, kinek nyelve a legfrisebb tagja, vagy talán mivel üres erszényünk pénz után ásit; lehetséges azonban egy harmadik eset is, és ez az volna, hogy zavartalanul készülhessünk a szüreti emlékezetes napokra.

Csakhogy az ám most a kérdések kérdése, milyen lesz a szüret? mert ha ez szép reményekkel kecséget, akkor a szőlősgazdának derül az arca, megjön a kedve; akkora örömet okoz ez neki, hogy maga el sem bírja viselni, másokat hi, hogy vele megoszszák. Kijut a része ilyenkor annak is, ki szőlőre még nem tehetett szert; ismerősök, jó barátok — mint karaván — vonulnak fel a szőlőhegyre; otthon már napokkal előbb süit, főz a cselédségre, kinn pedig este felé, mikor már a munka szünet beáll, a rőzsláng lobogása mellett sűrűg forog a házi asszony, szakértő kezek aprítják a húst, készült a gulsz, sül a gesztenye, és ha már minden rendben van, összehívja vendégeit munkára; a mikor azután vidám tréfa közt fogynak el az izletesnél izletesebb ételek, melyeket olyan szíveséggel kínálnak, hogy véteknék tartaná az ember el nem fogadni. Az est homályát örömtűzek, a módosabbaknál pedig tüzijáték oszlatja el, pisztoly s puska durranások teszik emelkedetté a hangulatot, s ha még a barna legények is ott teremnek, tánca perdul a fiatalságy, melyet csak közbe közbe zavar meg a poharak csengése.

Sok mindenféle, részleteiben alig ismeretes körülménynek kell össze találkozni arra, hogy bő szüret és jó bórtermő év legyen; mert vannak ám olyan idők is, mikor gazda urainék kedvtelenül ballagnak kifelé, szá-

vukat vemi nem lehet; s bár előbb náluk élet eleven-
ség és a mulatók zajától viszhangzott a lég. — most
csendesen dolgozó munkások takarítják be kelletlenül a
termést. Mi lehetett a gazdát? valami csapás érte talán?
Az bizony pedig nagy, mert savanyu a szőlő.

A szőlőnek története a régmúlt időbe messze benyulik. Ázsia tartományában vadon tenyész. A romaiak Itáliába, Galliába később pedig a Rajna és Duna tájékára is áttűtették. A borral is régi ismeretségben áll az emberiség; Noe volt az első, ki megkóstolván izletesnek találta, s nem ismervén erejét, annyit ivott belőle, hogy ártalmára lett. De a családás okosá tette, mértékletes lett azután, mondja róla a szent könyv. A görök és római mithológia szerint Bacchus volt a bor istene; tiszteletére szőlő virágzás és szüret alkalmával zajos ünnepeket rendeztek; az ő ajándékának tartották azt a természeti erőt, mely a szőlőt megérlelé, és a bórnak részegítő erejét adta.

A jó bórtermő éveket szőlősgazdánk — mivel ritkán van benne részük — valóságos eseménynek tartják, s legalább is oly élénken emlékeznek rá, mint azon esztendőre, midőn a nőtlenégtől bucsut vettek; hogy is ne? hisz a jó bor, szép feleség és a csendes lelkiismeret drága dolog a világon; csak az a baj, hogy ezen féltett kincs — a jó bor, — megszerzése sok véletlentől függ; mert ha nincs meg egyik másik hónapban a szabályszerű hőmérsék, vagy ha a nyár nedves, vége a jó termésnek, elveszi zamatját a bórtermő di-cső ital.

Midőn őseink e szép hazát elfoglalták, kellemsen lephette meg őket, hogy itt is meg van a jókedv nedűje, a gond üző ital — a bor.

Koszorus költőnk legalább azt mondja, hogy mikor a honfoglalás fáradságos munkája után megnyugodtak, nem a vizes korsónál kerestek vigasztalást, hanem megadta ezt nekik a hordók vére a bor; s a költő —

Zalai.

midőn az a szegény ember aratni megy. Ha jó termés van — ami ritkaság — jut ő neki is a tizedből annyi, hogy családját egy kis kenyérral el tudja látni, ellenben ha a termés sovány, akkor fáradsága rosszul lesz jutalmazva, s vele együtt családját is aggodalmas napoknak néz elé. Napszám után téli keresetre biztosan nem számíthat, mert mindenki manapság, már amennyire csak lehet, saját eselédjeivel végeztet minden dolgot s az urodalmak is napszámok helyett béreseikkel végeztetnek többnyire minden munkát, a régebbi időben gyakorlatban volt hosszadalmas téli csépléseket a gőzgépek ma már rövidre szabták, s a hosszús napszámot a munka és kenyérkereset teréről leszorították; mi maradhat hátra a szegény sorsra kárhoztatott embernek, mint egy kis faragó munka és favágás. Szolgálatba szívesen elszegődnek, de eseléd mindentől elég van, sőt ami van is, sok, azt is megkevesbitik a gazdák és uraságok, mert tartani, fizetni a meglevőket is alig bírják, családost ember pedig nem szívesen fogadnak be, mert az többet kerül; ha mestersége van s munkáját vásárra viszi, sokszor megcsik, hogy nem veszik, mert a pénzhiány nagy, otthon pedig adósságot, adót s lakbért kellének fizetni, mert különben a további hitelezés megszüntik, családját pedig élelmezni és ruházni kell, mert különben éheznek és fázik.

Az ily családoknak az élete tehát számandó és nyomorúságos! ha megbetegszik, sem orvost, sem gyógyszert hozatni nem tud. Pedig vajmi sok van ezen osztályból, minden városban és minden faluban. Mivel él tehát és mivel táplálkozik az ily ember családjával együtt? Eszik egy kis vízzel habart hagyma, krumpli, vagy bab levest, de sokszor ezen utóbbi élelmi szereket is hiányoznak, néha ezekből készített sűrű ételt zsir és vaj nélkül, néha árpa vagy rozs lisztből készített tésztaeledelt, de hústól nagy ritkán, vagy talán egész évben sem, mert arra nem kerül; s mily hatása van az ily életmódnak a fejlődő gyermek egészségére? Az folyton gyengélkedik, növéseben hátramarad, kifejlődnek a célszerűtlen lakás és silány táplálkozás mellett görvélkór, lázas betegségek, amelyből vagy soha vagy szerencsés körülmények között néha egyik másik kigyógyul.

Tehát a silány táplálkozás, a céliránytalan lakások, családok összezufolása egyetemese az időjárás viszonyokkal s a talaj ártalmas kigőzölgései okozzák s nevelik a betegedéseket. A nyomorult életmód hozza meg az elsatnyulást, a hadsereg pedig az ily ifjúságból soha sem, vagy csak nagy nehezen kapja meg a maga jutalmát.

Mi volna tehát feladatunk?

Az, hogy az alsóbb néposztályra, a szellérekre, a szegény iparos, munkás, napszámos osztály nyomorult helyzetére fordítsuk figyelmünket: a házat, melyben laknak, nem dönteljük, de a benne létező egészség ellenes állapotokat, rossz levegőt, szennyet, piszkot meg ne tűrjük, mert az ily lakások képezik a góciat többnyire minden ragályos betegségeknek.

ki szinte nem nagy barátja volt a víznek, — meg is dieséri ezért őket így szólván róluk:

*Jól tették azt mondom: aki inni nem mer,
Ha talán ember is, de nem magyar ember.*

A világhírű tokait Magyarország IV-ik Béla királynak köszönheti, ki a hegyalját beültette szőlővel, melyet most 5 négyszög mértöld területen 21 község művel. Közül egy millió akó terem itt, a kitűnő balzsamos, egészséges itala, és fűszeres zamatja által kiváló sárgászöld tiszta borból, — melynek hordóján — ha ugyan eredeti tisztaságában pincékben kerülhet — rajta ül a fekete macska. A közbeszéd is valóságos orvosság tartja, mert ily szókat ad annak szájába, ki utána kívánczik:

*Hegyalját hamar ide,
Hadd jöjjen meg a szám ize.*

A szőlő különösen szereti a hegylejtőket, hol inkább természetű, mint bármely más növény. Művelése igen fáradságos, és sok munkát igényel. Megyénk is azon vidékek közé tartozik, a hol a szőlő tenyésztés nagy elterjedésnek örvend. A tehetősebb földműves és iparos addig nem nyugszik, míg szőlőt nem szerez, gazdaságát nélküle nem tekintti egésznek. Ilyen vidék lakóinak a bor eladás jelentékeny jövedelem forrását képezi, s mellette még önmaguk szükségleteit is fedezhetik, — a mi szinte tetemes mennyiségre rug fel, mert nem csak a szőlőművelés, hanem egyéb gazdasági munka idejére is bornak kell csapnunk, különben rossz hire támad a gazdának; szemébe mondják, hogy az ördög is úgy ölte meg fiát: enni adott neki, inni meg nem. De meg azután jól tudják, hogy gazda uraink sem jobbak a deákne vásznánál, s hogy azok közt is a bornemiszsa ritka, mint a fehér holló.

A bornak hatása a testi szervezet- és lelki működésre a vérmérséklet szerint változik. Vannak nyugodt szótalan természetűek, kik — mint az oltatlan mész — akkor kezdenek csak neki melegedni, ha egy kissé fel-

Az azonban tegyük fel, hogy ezen irányban is a szükséges rendőri intézkedések megtörténnek, s ha már van a szegény embernek tiszta szobája s abban tiszta levegője, van-e ez által segítve az éhségen és nyomorúságon is! Hisz levegőből meg nem él az ember, mert azt ha a házból kimegy, az Isten szabad ege alatt bőven kap! A baj oka tehát kereset hiányban, az elszegényedésben és a nyomorult táplálkozásban fekszik; első sorban tehát módot kell nyújtani a szegény embernek a keresetre, mert ha van keresete, akkor van pénze, s ha pénze van, van kenyere, szükség esetében orvosa, gyógyszerere és jobb tápláléka, a mi izmosodást s ellenállási képességet ad a bajok leküzdésére, s a jövő generáció majdan erősebb, egészségesebb lesz, a halandóság apadni, hazánk népessége pedig szaporodni fog; de szükséges még mind ezekhez az is, hogy legyenek szigorubb morális törvényeink, mert az immoralitás révén a legjobb erők is elsatnyulnak. Korlátozzuk törvények által a részegeskedést, kicsapongásokat, a pálinkaivást, mert az tény, — hogy sok helyen az alsóbb osztálynál meg van az a veszedelmes, sőt bünhös szokás, a csesemőnek pálinkával telített kenyeret adni, nagyobb gyermekekkel pedig azt itatni, a mi a testet lelket eltörpíti, a legnemesebb szerveket beteggé teszi, a butaságot s bárgyúságot neveli.

Ezen körülmény is, úgy mint más egyéb felsoroltak, a korai halandóság egyik tényezőjeként szerepelnek.

Volnának még több megjegyzéseim is, de azokról más alkalommal.

Dr. Kerényi Károly,
veszprémmegyei főorvos.

Palack bor-eladás.

Polgártársaink között számosan vannak oly bortermelők, kik saját termésüket palackokban bocsátják áruba. Többen súlyos büntetésekkel illettettek, mert a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumnak e tárgyra vonatkozó rendeletét nem ismervén, az előirt szabályokat meg nem tartották. Hasznos szolgálatot véltünk tehát teljesíteni, midőn az érintett m. rendeletnek a palack bor eladásról szóló részét betű szerint közöljük.

59560. A szőlő tulajdonosok és bortermelők saját termésű, általuk kezelt borait nem csak hordókban, hanem rendszeren dugaszolt, és saját peeségeikkel, vagy ólom lemezzel ellátott üvegekben is, saját helyiségekben, de minden esetre az álló és ülő vendégek és e szerint a keresma-szerű mérés, és fogyasztás teljes kizárásával eladhatják.

Kötelesek azonban a bortermelők a fentebb elős-orolt módokat megtartása mellett palackokban eladandó saját termésű borait legkésőbbben szüret után hat hét alatt, és minden esetre az eladás megkezdése előtt az illető községbeli előjárásnál bejelenteni.

Az illető bortermelők saját termésű borait az inémt tüzetesen körülírt korlátok között a termelési község határán kívül egyedül csak azon községben árulhatják, a hol állandóan rendszeren laknak, és ott is csak az esetben, ha ezen községben saját bor pincével is bírnak, melyben az ön magok által termelt borokat tartják, és kezeleik.

Ha a bortermelők a tüzetesen megjelölt korlátozásokat figyelembe nem véve, azoktól eltérőleg gyakorol-

öntenek. Társaságokban rendszeren annál nagyobb erőre kap a jókedv, minél gyakoribb a poharak összekoccanása. A jó bor megoldja a nyelvek kötelékét, száulekét a szónokok, kik Demosthenesi hévvel magyarázzák az igazságot; beszédjüknek se hossza se vége, bennük rendszeren sok a szó, de kevés a jó.

A bornak jó hasznát lehet venni arra a célra is, hogy valami olyannak nyomára jöjünk, mely különben fődve maradna szemünk előtt; ha valaki titkot akar megtudni, legjobb eszköz erre az, hogy jártassa körül a boros korszót.

Leghatalmasabban nyilatkozik azonban a bor ereje azoknál, kik sűrűn meg-meg tekintik a kancsó fenekét. S ha össze hasonlítjuk a bortermeléssel járó hasznat azzal a sok kárral, mit az eszem iszom bajnokok okoznak, azt fogjuk találni, hogy olyan kártékony elődliék ők a józan társadalom testén, mint a phylloxera a szőlőtön. Csak hát a vagyon pusztulása, mely a mértéktelen borital nyomában jár, hatna rájuk józanítólag! Azt mondják: egy példa száz leckénél többet ér, pedig van itt száz példa, s még sem ér annyit, mint más téren egy lecke. De jobb lesz kitérnünk előlük, hagyjuk őket magukra; mert ha velük sokat feleselünk, megkísérít minket is magukhoz a sárba lerántani. Különb is hiába esik minden oktatás; beszélhetünk nekik, — akár a részeg németnek. —

Gondolatok.

Nem az boldogít, a mit bírnak, hanem az a meggyőződés, hogy amit bírnak, azt megérdemeltük. (Eötvös b.)

Nyugalom és önézés a jámborság elválatlan két sajátja. E kettő által lehetséges baleseteket nem csak eltűnni, de méltósággal szenvedni s azokban nemcsak te nem alacsonyodni, de lelkben felemelkedni. (Kölesey.)

Különös az ember azzal, mit lát, tapasztal és érez. Mint a méh a mézzel, minden rakodással haza akar menni. (Szemere.)

nák a saját termésű borok eladását, azok az 1836-ik évi VI. t. cikk 2-ik §-a és az 1840-ik évi VII. t. c. 2-ik §-nak értelmében a csap alatt lévő egész mennyiség elvesztésével büntetendők; az inémt enlített törvény cikkek szelleméből és a dolog természetéből önként folyván, hogy a csap alatt lévő bor alatt nem csak a csapban lévő hordókban találtató, hanem az abból már nyitott edényekbe, vagy üvegekbe már leeresztett folyadék is értendő.

Az italmérségi jog tulajdonosnak az 1836. VI. t. c. 2-ik §-ban kimondott, és közigazgatási uton végrehajtható elkobzáson kívül az 1840. VII. t. c. 2-ik §-a értelmében jogában áll szenvedett káraitra és költségeire nézve a törvény útján magának teljes elégtételt szerezni. Budapest, 1876. évi december 31-én. Tisza m. k.

Ischl, 1882. szeptember 19.

A nyár lejárt magát, a napok észrevétlenül rövidülnek; a természet csendes, hangtalan; — a némaságukban is oly ékesen beszélő kedves lények hervadozni kezdenek; az erdőt, mezőt élető madáradalok már elhangzottak és itt tisztelt olvasóm — e fejedelmi kis városban — még oly sürgős forgás és élénk-ség uralkodik, mintha június volna.

Nem gyarló emberi productum az, minék Ischl városa — a vadregényes „Salzkammergut“ legszebb és legérdekesebb pontja — ezen élénk-ségét köszöni, hanem a természet műve az. Lépjünk csak közelebb a természet-hez, ez óriás könyvhöz, mely mindenki számára nyitva áll, a melyben csak az nem lapozgathat, gyönyört, élvezetet és bölcseséget belőle csak az nem merithet, aki nem akar, vagy akinek nincs hozzá hajlama és fogékonysága. A természettel foglalkozónak fáradsága gazdagon megjutalmaztatik s így reményem igen t. olvasóm utitársul sziveskedik szegődni egy kis kiránduláshoz a gyönyörű alpesi vidékre.

Ischl városka állandó nyaralóhelye az udvarnak; külföldi koronás fők, fejedelmek és hercegek, a pénzes világ nagyjai felkeresik minden évben e helyet, itt alulmot találnak a nyár tikkasztó hősege elől és a legüdebb alpesi levegő szivása mellett élik át gondtalan, boldog perceiket. Mintha már a természet is úgy akarta volna, hogy legyen az uraknak egy hosszú tavaszt átélhető helyük — a hegyek oly kördeden emelkednek itt és elzárják a városkát a világtól. A szőlőzsa bármely irányában tekintünk is, nem láthatunk egyebet a magas hegyeknél. Itt emelkedik az örökös hóval fedett Dachstein, a Schaffberg, Smalenau stb., melyek egy völgykatlant zárnak be és e völgyben terjeszkedik ki a kis, de gyönyörűen épült város. A várost a sebes folyású Traun és Ischl folyók hasítják, melyek mindenütt a magas hegyek lábánál eszergedeznek széles kanyarulatokkal. A hegyeket fenyvesek borítják (Pinus Sylvestris), a völgyben pedig szemünk elbájoltan csodálja a színek és alakok sokféleségét, melyekkel a természet ura felékesíté azokat a néma, butalan teremtményeket, melyek békés egyetértésben és tarka vegyületben oly szépen megférnek egymás mellett s bennünket kellemes illatikkal árasztanak el. Minden fűszál, minden virág intetet felénk, ránk mosolyog színes ruhájában nyájasan, mintha csak büszkélkedni akarna e vidék szépségén, melyhez ő is tartozik.

Itt álmélkodhatunk el igazán a növényvilág sokféleségén, itt észlelhetjük csak voltaképen, mennyi ezer meg ezer csodálkozásra indító művet alkot a mindenható, érezzük, mennyire szép tudomány az, mely a gyönyörű természet könyvében van megírva.

A város egy paradicsom kerthez hasonlítható, egész terjedelmében a sűrű lombos és teréblyes vadgesztenye fák ékesítik, melyek között a szebbnél-szebb viláklak emelkednek. Ezek közül a nevezetesebbek: a „Ho-tel Elisabeth“, hol Wilmos német császár és Milán spanyol király szoktak ittélük alatt tartózkodni; a gyönyörű „Courgebäude“, hol minden nap a zene játszik délután 4—6 óráig.

A királyi palota a hozzá tartozó gyönyörű parkkal együtt a „Hohe Smalenau“ nevezetű hegyoldal nyugati oldalán terül el. Mindjárt a bejáratnál Orszébet ő felsége lovardáját találjuk, valamivel kebb a csinos egy emeletes palotát — körülvéve a legváltozatos virággyűgyekkel. A királyi kert ő felségeik távollétében nyitva áll a vengégek rendelkezésére, kik kora reggeltől késő estig itt sétálgatnak. Itt az ember fogalmat szerezhet magának a művészetéről, egy és ugyanazon virágnevény — mesterséges tenyésztés által — egész sorozatával és sokféleségével találkozik az ember. A cedrus fenyő nagy mértékben van itt képviselve. A kastélytól minden irányban a hegyre a leggondozottabb utak vezetnek, hol ő felségeik rendszeren étkezés előtt nagyobk sétákat tesznek. Ha ez utak egyikén haladunk, eljutunk a csinos „Frühstüek pavillonhoz“, hol ő felségeik reggelizni szoknak, odább menve egy chinai stielben épült kupolát lélnk, hol Valeria főhercegnő zsenge korában játszadozott.

A kastély kertből két érdekes út vezet ki; az egyikén a „Josephin Doppelblick“ nevű magaslatra jutunk, hol egy kis konyhót lelhetünk; a másik út a „Hohe Smalenau“ nevezetű magaslatra irányul. Mindkét helyen jó aludttejjel, tejszímmel, turóval és vajjal traktálják drága pénzen az érkező vendégeket. Erzsébet királyné gyakran ellátogat e helyekre, hol a bámuló vendégek közt jóízűen költi el a ritka jó aludttejet.

A királyi kertből egy harmadik gyalog út a „Rudolph“ fürdőbe vezet, mely uton naponként reggel 6 órakor felséges királynőnk látható. A fürdő előtt elterülő gyönyörű — virágokkal ékesített kertben — a zene játszik azon időben, midőn ő felsége fürdik.

A kirándulási helyek mind igen érdekesek és mindenütt mintegy megtestesítve találjuk a természetet a maga nagyszeriségében. — Nagyon regényes a „Rettenbach“ nevezetű vadon, hol utunk majd 500 lábnyi magasságban vezet és alattunk melyen látunk eszergedő patakcsát, változatos alakú sziklarepedéseket. Az ut elég keskeny, de elbájolva a látottak nagyszerűségén, szinte megféléldkezik az ember a félrelépésből bekövet-

kezhető
totta el
nyíves
nyí ezer
dik fele
tok köz
figyelm
hely egy
bacher
uzsonáz
ret, vaj
vidék p
szemünk
és esud
sokféle
kothat
ridg va
ormok
faragott
szólitan
zelségb
érezteit
bírasáho
hatlanul

A
legkelte
napköz
So
eses figy
egy má

Meg
I.
tisztel
beeset
újítását
felől k
küldés

K
tartott
ügy kö
nak ad
még a
dotta s
kir. ta
segédta
ges hel
iskola
mas he
nevébe
sége
mert e
polgári
tammül
közlel
reucné
tulajdo
háznak
átidom
egybel
frit kia
háznak
fekvőse
zottság
boesát
A kik
helyese
vételár
sére és
fel. V
kola v
okból
tatott,
sához
tása in

Z
deg tő
késze
hetősé
felebat
sorban
öntud
kődés
ben re
lító ta
dése,
vedő
nemes
ban e
esekél
valósi
„a ké
havál
a zal

göz-
arany
Eberl
100
eredé
gatój
porha
prog
nem
kődő
litás
s ma
ekék
közg

ását, azok az 1836-ik évi 40-ik évi VII. t. c. 2-ik lévő egész mennyiség el-
ent említett törvény cik-
mészetéből önkénti foly-
alatt nem csak a csapán
az abból már nyitott edé-
szottat folyadék is érte-
osnak az 1836. VI. t. c.
gazgatási uton végrehaj-
10. VII. t. c. 2-ik §-a
ett káraira és költségeire
teljes elégtételt szerzeni.
ember 31-én. Tisza m. k.

Szeptember 19.

napok észrevételül rövi-
hangtalan; — a némasá-
kedves lenyek hervadozni
tető madárdalok már el-
óm — e fejedelmi kis vá-
ás és élénk ség uralkodik,

actum az, minék Ischl vá-
mmerngát — legszebb és leg-
nkességét köszöni, hanem a
sak közelebb a természet-
mindenké szánára nyitva
pozoghat, gyönyört, élvez-
sak az nem meríthet, aki
hozzá hajlama és fogz-
alkozomnak fáradsága gaz-
reményem igen t. olva-
dni egy kis kiránduláshoz

varalóhelye az udvarnak;
ék és hercegek, a pénzes
n évben e helyet, itt asz-
sztó hősege elől és leg-
mellett élik át gondtalan,
a természet is úgy akarta
k egy hosszú tavaszt átél-
kürdeden emelkednek itt
ztól. A szélrózsa bármely
láthatunk egyebet a magas
örökös hóval fedett Dach-
stb., melyek egy völgy-
ben terjeszkedik ki a Kis,
A várost a sebes folyású
k, melyek mindenütt a na-
nek szeszélyes kanyarula-
borítják (Pinus Sylvestris),
bajoltan csodálja a színek
kkel a természet ura fel-
teremtényeket, melyek
a vegyületben oly szépen
bennünket kellemes illata-
n fűszál, minden virág in-
színes ruhájában nyájasan,
karna e vidék szépségén,

igazán a növényvilág sok-
vultaképen, mennyi ezer
művet alkot a mindenhá-
adomány az, mely a győ-
an megírva.

kerthez hasonlítható, egész
atos és terebélyes vadgesz-
között a szebbnél szebb vil-
a nevezetesebbek: a „Hó-
émet császár és Milán szerb
tartózkodni; a gyönyörű
nap a zene játszik delután

á tartozó gyönyörű parkkal
nevezetű hegyoldal nyugati
járattal Orszébet ő felsége
belebb a csinos egy eme-
legváltozatos virággyak-
zeik távollétben nyitva áll
kik kora reggeltől késő estig
é fogadhat szerzhet magá-
ugyanazon virágnemnek —
— egész sorozatával és sok-
ber. A cedrus fenyő nagy-
A kastélytól minden irány-
tabb utak vezetnek, hol ő
tt nagyobb sétákat tesznek,
k, eljutunk a csinos „Früh-
lségeik reggelizni szoknak,
elben épült kupolát lefűnk,
k korában játszadozott.

érdekes ut vezet ki; az
elblik“ nevű magaslathoz
t lehetünk; a másik ut a
magaslathoz irányul. Mindkét
el, törvél és vajjal trak-
kező vendégeket. Erzsébet
e helyekre, hol a bálmuló
el a ritka jó aluttej.
e harmadik gyalog ut a
oly uton naponként reggel
látható. A fürdő előtt elte-
el ékesített kertben — a
dön ő felsége fürdik.
mind igen érdekesek és min-
találjuk a természetet a
Nagyon regényes a „Ret-
ol utunk majd 500 lábny
nk mélyen látunk eserde-
su sziklarepedéseket. Az ut
a látottak nagyszerűségén,
ber a férelépésből bekövet-

kezhető veszélyre. Végig megyünk itt fű s virág támasz-
totta elmélkedések közt ez ösvényen, bejutunk egy nagy
fenyves erdő árnyas, lombkoszorús sátorába, hol ezer-
nyi ezer ágakból és galyakból zöld menyegyet terjeszke-
dik felettünk. A kellemes hús árnyékban illatozó esal-
tók között haladunk tovább tovább, míg nem egy, a
figyelmeinket különösen megragadó helyhez jutunk. E
hely egy jó magasban épült házikó, melyet „Retten-
bacher Mühle“nek neveznek. Itt leülhetünk t. olvasom,
uzsonnázatunk — csak úgy paraszatosan, fekete kenyé-
ret, vajjal, tejjel stb. s e helyről ülve bámulhatjuk a
vidék phaenomenjeit. A kilátás immé felséges. Bámulo
szemünk méregetni kezdi most a hatalmas hegyormokat
és csudálkozva vesszük észre, hogy mennyi különös és
sokféle mez ékesíti láthatóinkat. A phantasia sem al-
kothat magának szebb képeket, mint a minőt a
ridég való itt élénk tár. Magasabbnál magasabb hegy-
ormok a legváltozatosb szikla alakzatokkal, hasonló
faragott műhöz, melyet a szobrász formál, mintegy fel-
szóltatnak bennünket arra, hogy lépünk nagyobb kü-
zelségbe Istennel, hogy tanuljuk őt műveiben ismerni;
éreztetik velünk azt, hogy az átható szellemi műveltség
bíráshoz a természet könyvében való lapozgatás mul-
latlanul megkívántatik.

Az időjárás itt szeptember és október hónap a
legkellemesebb, a reggelek és esték bár hűvösek, de
napközben elég enyhe az idő.

Sokat lehet regélni e helyről, de a t. olvasó be-
ceses figyelmével nem akarván visszaélni, s így majd
egy más alkalommal fogjuk alpsi utunkat folytatni.

Balassa Benő.

Megyei, helyi és vegyes hírek.

Lapunk jelen számával új évnegyedbe lépve,
tisztelettel felkérjük a nagyerdemi közönséget a
beesés támogatásra és az előfizetés mielőbbi meg-
újítására, hogy a nyomtatandó példányok száma
felől kellő tájékoztatást szerezhessünk s a lap szét-
küldésében fennakadás ne támadjon.

A LAP KIADÓ HIVATALA.

Képviselő testületi ülés. A szeptember hó 27-én
tartott képviselő testületi ülés tárgyat kizárólag iskola
ügy képezte. A képviselő testület az iskolaszék átiratá-
nak alapján az első osztályok túlnépességén segítő-
d, még a folyó évre egy segédtanító alkalmazását kimon-
dotta s a városi tanácsot megbízta, hogy ez ügyben a
kir. tanfelügyelő úrral egyetértve, gondoskodjék mind
segédtanítóról, mind az új osztály befogadására szük-
sleges helyiségről. Arvay István képviselő úr a polgári
iskola mellett szervezendő ipartanműhely részére alkal-
mas helyiség kijelölése érdekében kiküldött bizottság
nevében jelenti, hogy az ipartanműhely számára szük-
sleges épület a polgári iskola udvarán nem állítható fel;
mert ezen új, mintegy 32 meter hosszú épület által a
polgári iskola udvara nagyon megkeszbednék. Az ipar-
tanműhely számára a bizottság ajánlja a polgári iskola
közélmében levő, Horváth Alojzia férjezett Hajgató Fe-
rencné és Horváth Jozsef férjezett Goldfinger Imréné
tulajdonát képező, s az úri utcában 263 sz. a. levő
háznak megvételét, mely a kitűzött célnak megfelelőleg
átidomítható volna, továbbá az iskola és temető utcákat
egybekötő új utcának megnyitása esetén a város 600
frit kiadástól megmenekülne, mely összegbe a kérdéses
háznak az utcába eső fundusa kerülne; végre az épület
felkötésével együtt a város tulajdonát képezne. A bi-
zottság a ház megvételét illetőleg már alkudozásba is
bocsátkozott s 4000 fritért ajánlja annak megvételét. —
A kiküldött bizottság előterjesztését a képviselő testület
helyeselte, elfogadta, az előlegesen kialakított 4000 frit
vételért jóváhagyta s az adás-vevési szerződés megköté-
sére és a további eljárásra ugyanezen bizottságot kérte
fel. Végre tekintve, hogy ezen vásárlással a polgári is-
kola udvarán szándékolt építkezés teljesen elmarad, ez
okból Króh Pál kir. tanfelügyelő úr felkérte határoz-
tatott, hogy a magas miniszteriumtól nyert megbízatá-
sához képest a polgári iskolánál a kerítés megcsinálta-
tása iránt intézkedni sziveskedjék.

Zala-Egerszeg város lelkes honleányaihoz! A ri-
deg tél közeledtével és a szegénysorsú felebarátinkra
kétszeresen szük és sanyarú idő beálltával, minden te-
hetősebb emberre azon kötelesség hárulik, szükülködő
felebarátait lehetőleg segíteni. A helybeli nőegylet első
sorban hivatott ezen emberbaráti célt követni, és büszke
öntudattal elmondhatja, miszerint tevékenysége és mű-
ködése több alkalommal a közönségnél méltó elismerés-
ben részesült. De minél számosabb ezen egylet gyámo-
lító tagja, annál kiterjedtebb és kihatóbb lehet műkö-
dése, annál biztosabban elérheti kitűzött célját: a szen-
vedő emberiség gyámolítását. Felkérjük tehát a város
nemes és jótékony hölgyeit, miszerint minél számosab-
ban ezen egyletbe belépni sziveskedjenek, és bármily
csekély tagsági díj által hozzájárulni azon nemes eszmék
valósítására, mely a női erény egyedüli működő tere:
„a kegyelet és jótékonyág.“ Zala-Egerszeg, szeptember
havában 1882. Kiváló tisztelettel Rosenberg Heintre
a zala-egerszegi nőegylet elnöke. —

A zala-megyei gazdasági egyesület által az agárdi
gőz- és fogatos ekeversenyre adott 100 frank jutalmat
aranyban az altalaj-porhanyító-ekék csoportjában
Eberhardt testvérek nyerték D. 4. sz. ekéjükkel. Ezen
100 frankos arany jutalmat Zalamegye t. bizottsága
eredetileg Virágh Vincének, Koburg herceg jószágigaz-
gatójának, ítélte oda a híres Hornsby-féle ekéért altalaj-
porhanyítóval, melyet nevezett jószágigazgató Agárdon
programmon kívül mutatott be. Mivel azonban ez eke
nem vett részt a versenyen, hanem egészen külön mű-
ködött, a jószágigazgató a díjat nem fogadta el. A notabi-
litások nagy érdeklődéssel kísérték ezen eke működését
s magán a helyszínen mintegy 40 előjegyzés tételét ily
ekékre, ezek közül legtöbb Zalamegye t. bizottsága részéről.

Tiszteletbeli megyei hivatalnokok. A szeptemberi
közgyűlésen dr. Arvay István úr tiszteletbeli tiszt

ügyészszé, Merkly Antal úr pedig tiszteletbeli segéd
szolgabíróvá lettek megválasztva. —

Nyilvános köszönet. Tekintetes Kaiser József úr,
zala-egerszegi bírtokos, ki a tanügy iránti lelkesültségé-
nek évenként elég bizonyítékát adja az által, hogy a
szegény sorsu elemi tanulók közt tetemes összegű tan-
szert és ruhamentőt osztat ki: f. é. szeptember hó 26-án
újabb áldozatot hozott a népnevelés oltárára, a midőn a
„zala-egerszegi tanítói járáskör segély-egyletének“ 20 ft.
az az husz o. é. forintot adományozott. Fogadjja a nagy-
lelkű népnevelés barát a járási körnek legforróbb hálá-
ját és köszönetét. Adjon az ég hazánknak sok ily tan-
ügy pártolót! — Zala-Egerszeg, szept. hó 27-én 1882.
Paukovich György a járáskör elnöke. —

A Petőfi-szobor bizottság Svastits Benő alispán
urhoz a következő meghívót intézte: „A magyar nem-
zet és szabadság nagy költője: Petőfinak a haza fővá-
rosában, Budapesten immár ére-szobrot emelt a hálás
nemzedék s az emlékmű ünnepélyes leleplezését a szo-
borbizottság folyó 1882. évi október hava 15-re d. e.
10 órára tüzte ki, egyszersimnd elhatározván, hogy e
kiválóan nemzeti ünnepre az ország összes törvényható-
sága is meghívattassék. — Midőn tehát ebből kifolyó
kedves kötelességemnek, mint a szobor-bizottság elnöke,
eleget temék, tisztelettel felkérem tekintetes alispán urat,
miszerint a vezetésére bízott törvényhatóságnak a leleple-
zési ünnepélyen való képviseltetése végett intézkedni
méltoztassék. Egyuttal idezárunk öt darab meghívót,
melyekben az üresen hagyott helyet a megjelenendők
nevével kitöltöni sziveskedjék. Azon reményben, hogy
bizalomteljes meghívásunk szíves fogadtatásra talál, va-
gyok mély tisztelettel Budapest 1882. szeptember 16-
án. Gróf Károlyi István a szobor-bizottság elnöke, Re-
ményi Antal a szobor-bizottság titkára. —

Felkértünk a következő felvilágosító sorok
közlésére. — Néhai Hubay György úrnó temetésén a
zala-egerszegi önk. tüzoltó csapat testületileg zászlóval
tisztelt, a mely alkalommal Varga Vilmosné úrnó a
zászlót egy igen szép koszorúval feldíszíté, s ez alkal-
lommal Hubay György ügyvéd úr a tüzoltó-egyletnek
50 frit adományozott, mindezekért az illetőknek köszö-
netemet nyilvánítom. — Egyszersimnd nem hagyhatom
szó nélkül becses lapjaink szeptember 17-iki számában
azon felhívást, mely hozzáim, mint a tüzoltó-egylet fő-
paranesnokához intéztem, hogy t. i. a vidéki tűz al-
kalmával a kürtösök ne a helyi, hanem a vidéki tűzet
jelezzék. — Midőn folyó évi szept. hó 15-én Bessenyi
községben a tűz volt, nem voltam Zala-Egerszegen; a
figyelmeztetés után azonnal szoros vizsgálatot tartottam. —
mert restellem azt, hogy azon tüzoltók, kik az országos
tüzoltó ünnepély alkalmával az összgyakorlatnál, a
szakértő tüzoltók által általános elismerésben részesítet-
tek, sőt a nagy-kanisai zászló-avatás alkalmával egyik
kürtösöm a nagy-kanisai főparanesnok által fujásért
jutalomban is részesült, — ami eléggé igazolja, hogy a
csapat kürtösök a jelzésbe teljesen be vannak avatva, —
arról vádoltatnak, hogy még a kürtjelzést sem értik. —
A megéjtett vizsgálatból kitűnt, hogy a figyelmeztetőnek
nem volt igaza, mivel azon alkalommal, a vidéki tűz-
jelzés fujatott; ugy látszik figyelmeztető úr tévedésben
volt, mert ha tévedésben nincs, megtudta volna külön-
böztetni a városi tűzjelzést a „térj ki“ tűzjelzéstől; ak-
kor ugyanis, midőn a tüzoltók szerekre felülnek és a
vészhelyre elindulnak, a „térj ki“ tűzjelzést használják,
mely jelzés a helybeli tűzjelzés utóhangjával megegyez
— ezen tűzjelzést használja az összes magyar tüzoltói
testület, — tehát míg azon változtatva nem lesz, addig
— ha mindjárt bárki megéjd is — én mást nem
használhatok. — Kelt Zala-Egerszegen 1882. szeptember
hó 26-án. Tisztelettel Kovács Károly főparanesnok. —
(Készöljük főparanesnok úr szíves felvilágosítását. Hogy
a felszólalásnak részben alapja volt, az becses sorából
is kitűnik; mivel a helybeli tűzjelzés utóhangja és a
„térj ki“ kürtjelzése amilyen megegyeznek, hogy a
lakus azt nehezen tudja megkülönböztetni. Szerk.)

Novák József, tót-szent-mártoni plebános úr
hirlapilag mond köszönetet hívei nevében azon nemes
emberbarátoknak, kik a tűzvész által sújtott lakosok
fájdalmait kegyes adományaik által enyhíteni szivesek
valának. — Örömmel fogok tollat — így ír, — hogy
tűzvész által károsult híveim segítőit megírom. Ugyanis
ngos Erdélyi Mihály utján a magas kormány Apáthy
István igen tisztelt képviselőnk közbenjárása folytán
150 fritot kiosztás végett küldeni kegyeskedett. Ugyan-
ezen alkalommal Erdélyi Mihály úr ugyanon 10 frittal,
Erdélyi György úr 5 frittal, Blum úr 5 frittal, Schmidt
Emil úr 10 frittal, Berényi Elek úr 3 frittal sziveskedtek
járulni a kegyadományhoz. — Szalacsy Farkas úr 180
fritot méltóztatott személyesen kiosztani; Biritz Simon
német-szent-grothi plebános úr 10 fritot küldött e szavak-
kal: „Szerdahelyensibus incendio damnatis mitto 10
floreos.“ (A tűz által károsult szerdahelyieknek küldök
10 forintot). Kedves emléktű paptársom bizonyosan ke-
gyelettel emlékszik vissza, hogy 42 év előtt oldalam
mellett első szeretett kaplánom volt, azért küldte szeg-
ény híveimnek megvizsgálására ezen oly becses kegy-
adományt. Tek. Lenk alsó-lendvai bérlo úr a közellevő
erdőben méltányos áron — csaknem ingyen — 49 égettnek
erdőben épületfát kegyeskedett adni. Végre nem hallgath-
tam el az alsó-domború, jótéteményeiről messze vidé-
ken ismert négy Hirschler testvért, kik 49 égettnek 49
szekér épületfát a Dráván, tiz szegénynek, kiknek nem
volt szekerük, 10 fuvert ingyen adni és még hozzá
mind a 49-et együttesen — igazi magyar vendégszere-
tettel — megvendégelni szivesek voltak. Tudom jól,
hogy a nemes szívű adakozók nem szorulnak dicsegetre, —
mert a jó tett maga magát dicseri, — de bocsássanak
meg, hogy őket, mint a felebaráti szeretet mintaképet, e
becses lap olvasóinak bemutatni szerenésés lehettem. Isten
áldása legyen a nagylelkű jótéveőkkel! Isten velünk! —

Pót-vásár engedély. A földmivelés-, ipar- és ke-
reskedelemügyi m. kir. miniszter f. évi 38873 sz. alatt
kelt rendeletével megengedte, hogy Zalamegye területé-
hez tartozó Túrje községben a szeptember hó 29-ére

első országos vásár, ez évben kivételesen, október hó
3-án tartassék meg. —

Kinevezés. Az igazságügy miniszter Kiss István
nagy-kanisai törvényszéki joggyakornokot ugyanazon
törvényszékhez aljegyzővé, Pigmond Gyula alsó-lendvai
kir. járásbíróági díjnokot a tapolezai kir. járásbíró-
sághoz imokká nevezte ki. —

Új tüzoltó-egylet. Sajtóron legközelebb tüzoltó-
egylet alakult. Az egylet elnöke Feszteties Viktor gróf,
alelnöke Nagy István plebános, főparanesnoka Puly István,
alparanesnoka Doszpoth Boldizsár urak. — Üdvözljük a
megyénk területén alakult új egyletet s kitartást kívá-
nunk nemes fáradozásukhoz! —

A Mura áradása. A folytonos esőzés folytán a
Mura folyam oly rohamosan áradott, hogy a körülötte
levő és alacsonyabb fekvésű földeket, réteket, valamint
legelőket egészen elárasztotta, ugy a letenyei kompot is,
minél fogva a közlekedés meg lett akadályozva. — Le-
tenyének posta összeköttetése a Murán keresztül Kral-
jeveczel levén, ily áradások alkalmával a posta közle-
kedés is szünetel. — E valóban kellemetlen bajon csak
úgy lesz segítve, ha Tót-Szerdahelyen mielőbb kir. pós-
tá hivatal állíttatik s így Letenyének ezen keresztül
Mura-Kereszturral lenne postai összeköttetése, mely in-
tézkedés által az összeköttetés ily áradások által nem
lenne megzavarva. —

Ismét persely feltörés. A helybeli róm. kath.
plebánia templomban a Mária-oltár előtt levő perselyt a
héten ismét feltörték s a benne talált pénzt elvitték; a
gaz tolvajok azonban alighanem felültek, mert a per-
selyben csekély összeget találtak, miután pár nappal
előbb lett a begyűlt könyörömadány kivéve. A gyakori
feltörésnek — mint értesültünk — úgy fogják elejét
venni, hogy a persely rövid időközökben lesz kiirtve.

Alkalmazást keres egy alerdész, igen jó képésít-
vény és jeles szolgálati bizonyítványok alapján. — Az
ajánlkozó nem csak az erdő culturában teljesen szak-
avatott, de a vadtenyésztés- és vízjárdomításban is tel-
jes jártassággal bír. Bővebb tudósításokat szolgálat a
„Zala“ szerkesztősége Nagy-Kanisán.

Neváltóztatás. Kolm József martonos illetőségű
nagy-kanisai lakos vezetőknévénél „Kende“re kért
átváltóztatását a m. kir. belügyminiszter f. évi szept.
hó 19-én 51340 sz. a. kelt rendeletével megengedte. —

Jegyzői szigorlat. Az 1871. évi XVIII. t. c. 71.
§-a értelmében tartandó jegyzői szigorlat letételdre je-
lentkezett egyének vizsgálatának határnapján október
hó 1. és 2. napja van a t. alispáni hivatal által kitűzve.

Villámcsapás. Mint utólag értesültünk, a meszes-
györki phylloxera lepett szőlők kiirtása végett Mura-
közül hozott munkások számára készített barakk vil-
lámcsapás folytán égett le. —

Kerelem új utca-nyitás érdemében. A zala-eger-
szegi képviselő testület a t. alispáni hivatalhoz folyamo-
dott, hogy a Goldfinger Imre-féle háztól új utca nyit-
tathassék, mely az iskola és a kis-temető utcákat egye-
nes vonalba egybekötne. —

Nyilvános köszönet. A esáktornyai ifjuság által f.
évi szeptember 16-án Csáktornyán, a létesítendő kisdé-
nyoda alapítókéjének gyűjtésére rendezett zártkörű
tánckoszosruska alkalmával felülfizettek: Földmútsági
Mihályovics József zágrábi éresk úr 6 Eminentija 50
frit, Rosenberger Lajos 4 frit, Huszár Nándor 3 frit, Za-
kál Henrik 2 frit, Konyár M. 2 frit, Benyák Ferenc 2
frit, Dr. Schwarz Albert 2 frit, Hoehsinger Sándor 2 frit,
Baron Lipót 2 frit, Grész Alajos 2 frit, Vértessy Kál-
mán 1 frit, Neumann Ignác 1 frit, Pecsornik Ignác 1 frit,
Luperszbeke József 1 frit, Nuszy Mátyás 1 frit, Szilágyi
Gyula 1 frit, Fehér József 1 frit, Dr. Krisovecz Ignác
1 frit, Bakó Gyula 1 frit, Szeivert Antal 1 frit, Mátyáso-
vics Péter 1 frit, Majercsik Gyula 1 frit, Gőncz Lajos
1 frit és így összesen 84 frit, a mely nemes és nagy-
lelkű adományért fogadják a t. fenti címek első sorban a
kisdélek, másodsorban pedig a rendezőség legmélyebb
köszönetét. — Kelt Csáktornyán, 1882. szeptember hó
20-án. Csendes Jenő Géza b. pénztárnok. —

Új szőlő betegség. Dr. Horváth Géza Zágráb me-
gye Kraj községében nagy mértékben elterjedve találta
a Peronosporát, mely penészgomba már a budai szőlő-
kőn is észlelhető. — A vizsgálatokból kiderült, hogy e
penészgomba az europai szőlőfajtákat mind, kivétel nél-
kül megtámadja, azonban mégis legjobban a csóka szőlő-
lőt, szerémi zöldet, dinkát, sárfelérét, bordelait, chas-
se-last, az amerikai fajok közül található a Vitis aestiva-
lasi, labrusca és cimerca-fajokon, míg a Riparian és
Vitis ruprestisen kevésbé észlelhető. —

A megyei közmunka- és utépitésügyi ügykezele-
re nézve a megye határozata által megállapított évi le-
zárási határidő f. évi október hó végével letelvé, alispán
úr ez érdemben a közmunka computusnak az egyes
községekkel járásonként f. évi október hó 21-től októ-
ber hó 28-ig bezárólag leendő megtartását elrendelte.
Ezen rendelet értelmében a computus az összes járási
székelyeken a megye által választott és alispán úr által
külön felkért járási utfélyelő tagoknak, továbbá a kir.
épitészeti hivatal kiküldött tagjának, a járási szolgábi
rúknak, valamint az illető utbiztosok és községi előjá-
róknak közbenjétével a következő napokon fog meg-
tartatni: Zala-Egerszegen október 21-én, Nagy-Kanisán
és Sümegen október hó 23-án, Nagy-Kanisza városban
és Nován október hó 24-én, Tapolezán október hó 25-
én, Alsó-Lendván és Letenyén október 26-án, Koszthe-
lyen október hó 27-én, végre Csáktornyán, Pacsán és
Perlakon október hó 28-án. —

Kézre került. Azon elvetemedett fiú, kiről lapunk
egyik számában említettük, hogy hamis kártya játéka-
val az utcán a jóhiszemű falusiakat lepre vezeti, s kire
a városi kapitányság figyelmét is felhívtuk, mint érte-
sültünk, a napokban gaz mesterségének üzése közben
elfogatott és két napra elzáratott. Özveggy Bertáné fia;
a 15—16 éves suhane rendszeren esavágyással tölti idejét
s bárhová adja anyja, rendszerint egy-két nap mulva
szökéssel tovább áll a dolog elől. —

Tüzoltó együletünk kitüntetése. Nem csak a me-
gyénkben legujabban alakult szent-grothi és sőtjóri egy-

letek részéről, hanem a szomszéd megyebeli Babócsáról is a helybeli tüzoltó-egylet főparancsnoka levéleg megkerestetett, felvilágosítást kérve egyletünk berendezéséről, a felszerelésekről. Alkalmunk volt elolvashatni a leveleket, melyek szerint tüzoltó egyletünk a vidéki hason egyletek előtt a legjobb hírnek örvend!

Dúvad szaporodása, szelidvad fogyása. Turóc-megye közönsége feliratot intézett a képviselőházhoz, melyben előadja, hogy a dúvad ott annyira elszaporodott, hogy a nyájak és ültetvények a medvék és vaddisznók szabad zsákmányát képezik annyira, hogy az okozott kár a lakosság adófizetési képességét nagy mértékben csökkentti. (Ez aztán erős dolog!) Turóc-megye mindjárt praescribálja is a gyógyszerert, azon kérelemmel járul a képviselőházhoz, hogy a baj megszüntetése végett a vadászati jegyek árát kivétel nélkül szállítsa le két forinttra. — Hanem hát Zala-megye zala-egerszegi, tapolcai stb. járásaiban szintén 12 fírt a vadászati-jegy ára, még is, ha megakarjuk gyermekeinkkel ismertetni természeti valóságában, elő alakjában a — nyulat, — ma holnap csak úgy tehetjük, ha elviszszük őket — az állatkertbe, vagy valami menageriába. Turóc-megye logikája szerint tehát Zala-megyének feliratot kellene intéznie, hogy az izletes eledelül szolgáló szelid vadak szaporodhatása végett emelje fel a vadászati jegyek árát legalább 100 forinttra. Mily érdekes lenne majd a „dúvad-párt” és „szelidvad-párt” szónoklatait hallgatni.

Bocsor-alap. — Bocsor Istvánnak, a dunántúli ev. ref. egyházkerület pápai főiskolájában felszázad óta kiváló sikerrel működő, tanári és irodalmi tevékenységével kimagasló, a közoktatás terén elenyészhetlen érdemeket szerzett, fáradhatlan munkásságáért s őszinte tiszta jelleméért általános tisztelt tanárnak tanárkodása felszázados évfordulóját e hó elején fogják megünnepelni. Az ünnepeltnek volt tanítványai ezen dieső napot megörökítendő, Bocsor-alap cím alatt alapítványt szándékoznak letenni, melynek kamatai a pápai főiskola szorgalmas szegény tanulóinak jutalmazására fordítandók. — Ez érdemben a felhívás már ki is lett bocsátva. — Az érdemekben gazdag tanfőúrunk rendezendő ünnepélyt volt tanítványai, kiknek diszes körében van koszorús irónk Jókai Mór is, méltóbban nem ilhették meg, mint ha ily alapítványt létesítenek! —

Csudaszülött. Ormádlakon a napokban egy gyermek született, kinek kettős feje volt. — 12 órai élet után a csudaszülött elhalt.

Villámcsapás és árvíz. Veszprémben szeptember hó 18-án délután 5 óra tájban iszonyú égiháború között valóságos záporosó volt, mely tetemes károkat okozott. A villám egy özeveg asszony házába beütött s a támadt tűz a házat elhamvasztotta. — A koldusbotra jutott özevegnek fűjaldalmát tetézi a babonás népek gáneskoskodása. Nagy bünszék rebesgetik uton utfélen, azért is küldötte reá az ég ily rendkívüli módon a súlyos csapást.

Új postahivatalok megyénk területén. Folyó évi október hó 1-én zala-megyei Dióskál községben kir. postahivatal lép életbe, mely levél- és öt kilogramm súlyt meg nem haladó kocsipóstaí küldemények, valamint 200 fírtig terjedő pénztalványok és utánvételek felvételével, továbbításával és kézbesítésével, illetve kifizetésével foglalkozni és a paicsai kir. postahivatalal nagyközségi közlekedő gyalogkúldönc postajáratok által lesz összeköttetésben. Ezen postahivatal kézbesítő kerületét Dióskál, Ung-Jakabfa, Szegfalva, Eger-Arácsa, Palkonya község és Pogányvár pusztja fogja képezni. Hasonló feltételek mellett lesz életbe léptetve f. évi október hó 6-án új kir. posta hivatal zala-megyei Merenye községben Zala-Merenye elnevezéssel. Ezen postahivatal a kis-komáromi kir. postahivattal naponként közlekedő gyalog-kúldönc postajáratok által lesz összeköttetésben. Kézbesítő kerületét Zala-Merenye, Garaboncz és Ujlak község fogja képezni. —

Borzasztó szerencsétlenség történt szeptember hó 23-án d. u. 1—2 óra között az eszaki vasúti fahidon. Midőn ugyanis a személyvonat, mely a Boszniából hazatérő 15. ezredbeli huszárokat szállította, a megáradt Dráva hídján keresztül akart haladni, a hid közepe táján beszakadt s a mozdony szélsőbességgel rohant a vízbe, magával ragadta ép azon kocsiakat, melyekben a katonák valának. — A szerencsétlenség közepett az vala szerencse, hogy egy vagon kisiklott és ez megakadályozta a többi személyszállító kocsinak a tajtékozó folyamba esését. — Eddigél 26 szegény huszárról beszélnek, akik a szerencsétlenség áldozatai lettek, bár hivatalosan a vízbe fultak száma még nincs megállapítva.

Bűnügyi nyilvános tárgyalások a zala-egerszegi kir. törvényszéknél. Október hó 4-én. Súlyos testi sértéssel vádolt Cseh Sándor, letartóztatva levő magánokirat hamisítás és hivatali sikkasztás büntetével vádolt Hámibál Sándor, család vétségével vádolt Kontor János ellen üggyben. Október 5-én. Letartóztatva levő lopás, orgazdaság büntette és tulajdon elleni kihágással vádolt Toplak József és társai, okirat hamisítással vádolt Gergulecs Sándor, lopás büntetével vádolt Boronyák János és társai elleni üggyben. —

Közgazdaság.

A Neilson-féle kazal-száritási mód.

A földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium a Neilson-féle kazal-száritási módra a gazdaközönség figyelmét felhívni óhajtván, arról a következő ismertetést teszi közzé:

Tekintettel azon körülményre, hogy az esős idő miatt a szénának egy része gyakran tönkre megy, a lucerna az ide s tova forgatásoktól igen sokat szenved, mielőtt össze lehetne gyűjteni, a gabona kicsirázik, vagy legalább veszt értékéből: igen nagy figyelmet érdemel

azon kazalrakási és száritási mód, melyet Neilson, halewordi (Derby grófság) angol gazda, a tudósítások szerint több év óta követ, és a mely mellett a zöld takarmány szénává változtatik a nélkül, hogy a rendes száritási folyamatnak alávetetnének, a gabona pedig a nedves időjárás káros befolyásától megvédtetik.

Az eljárás azon tapasztalati tényen alapul, hogy a nedves vagy zöld állapotban összerakott növények erjedésbe jutva, nagyfokú meleget fejtenek ki. Ha ez erjedési folyamat és a hőfejlődés kellően mérsékeltek, száradás következik be a nélkül, hogy a növény értékéből valamit veszítene, hanem ellenkezőleg tökéletesen konzerváltak és természetes színe változást nem szenved.

Neilson szerint a fű és zöld takarmány, vagy a nedves gabnakévek felig kiszáradt, vagy csak megfomnyasztott állapotban boglyába, kazalba rakatnak.

Neilson eljárásának lényege az, hogy a boglyában, vagy kazalban üreg (kürtő) hagyatnak, oly módon azonban, hogy ez a boglya, vagy kazal teljes magasságáig föl ne érjen, hanem az üreg, vagy kürtő oly magasságban legyen elzárva a takarmány vagy gabona által, hogy följé legalább annyi vastagságu takarmány vagy gabona jusson, a mennyi a kürtőüreg körül van. Ezen üregből Neilson a berakott takarmány vagy gabona fölmelegedésekor a levegőt kiszívattja vagy megritkítja, minek folytán a meleg levegő eltávolítatik s a külső levegő a kazalon vagy boglyán áttöndül, a száritást elősegítő légáramlat keletkezik.

A boglyák rakásának megkezdése előtt a boglya, vagy kazal üregébe vezető szívócsőnek lerakásáról kell gondoskodni. Neilson első kísérleténél deszkából készített, négyszög alakú biró csöveket rakott le egyszerűen a földre. Később, a mint kísérleteivel tovább haladt, előnyösnek találta a földre ástott, jól összerakott, égetett agyagcsöveket.

A lehető egyszerűség és a sürgősség szempontjából a miniszterium által egyuttal elrendelt kísérleteknél egyelőre a facsatornak alkalmazása vétetett foganatba.

A boglyában vagy kazalban a szükséges üreg következőleg hozható létre: A boglya vagy kazal rakásának megkezdése előtt egy zsákot jól megtömnnek szármával és ezt felállítják a cső nyílására és azután kezdik a boglya rakását, a zsákot folytonosan húzzák fölfelé. Az üreg átmérője mintegy 65 centiméter legyen.

Ha ezen hengeralaku üreg a boglya leendő magasságának mintegy feléig elér, akkor az üreg készítése abban hagyandó és a boglya rakását folytatjuk épen úgy, mintha üreg nem is lenne benne. Ha az üreg tulajdonságos magasra készítették, a külső levegő a vékony tetőt át hajtának be, ez tulajdonság kiszáradna, míg a boglya oldalsó részei megpenészednének, sőt meggyulhatnának. Ennek veszélye annál fenyegetőbb lenne, mert a boglya alsó része az összes széná súlyá által összenyomtatik és így a levegő behatolása elé legtöbb akadályt gördít.

Legjobb lenne, ha a boglyának tökéletes gömbalakat lehetne adni, közepén egy hengeralaku üreggel. Ez természetesen nem lehetséges, tehát azon kell lenni, hogy ez alak a legutolsó pontban leirt körülmény tekintetbevétele mellett lehetőleg megközelítessék.

Midőn a boglya felig föl van rakva, egy különálló, 5—6 centiméter átmérőjű, egyik végén zárt bádagesóvet helyezünk a boglyába, mely cső kizárólag arra szolgál, hogy a boglya vagy kazal hőmérsékletének észlelésére szükséges hőmérőt befogadják. A csövet oly módon helyezük el a boglyába vagy kazalba, hogy zárt vége a központi üregtől 30—60 cmnyire legyen, másik nyíl s a hőmérő betolására szolgáló vége pedig a boglya külső felületén a szabadba nyíljék. — A csövet nem egészen vízszintesen kell a boglyába illeszteni, úgy, hogy a boglya beljese felé való vége lejjebb legyen, a külső levegővel érintkező vége pedig magasabban. Ezen csőnek rendkívül fontos szerepe van: ebbe tolatik be ugyanis a hőmérő, mely a boglya hőmérsékletének ellenőrzésére szolgál. Ezen célnak leginkább megfelel egy maximal-hőmérő, melyről a legmagasb állás bármikor is leolvasható. Azonban, ennek hiányában, egy közönséges és fura illesztett hőmérő is használható, ha a bádagesóból gyorsan kivétetvén, azonnal gondosan leolvassuk. Egy ily hőmérő ára 2 fírt 25 kr.

A boglyákat legajánlatosabb 6 méter átmérőjűekre készíteni, tehát úgy, hogy a központi lézagtól a felületnek minden pontja 3 méter távolságra legyen. A gabnának kazalba rakását Neilson nem ajánlja, lehet ugyan 6 m. széles és tetszés szerinti hosszúságu kazalokat is rakni és ezekben minden 6 m. távolságra egy-egy üregt hagyni, de ily formán nem lehet a hőmérséklet oly jól szabályozni, mint a kisebb kerek boglyáknál.

Az eljárás maga abból áll, hogy a bádagesóban szalagon vagy zsinegen bebecsátott, vagy vesszőn vagy nádon betölt hőmérő segítségével a boglya vagy kazal belsejében levő hőmérsékletet folytonosan figyelemmel kísérjük. Ha ezen hőmérsék, Neilson szerint, zöld takarmánynál 22 Reaumur (27.5° Celsius), szármás gabnánál pedig 17 R. (21° Celsius) foknál magasra emelkedik, akkor a boglyában levő üreggel a már említett s a földre lerakott facsatornán át összeköttetésben álló szellőztető-készület működésbe hozandó, hogy a boglya vagy kazal belsejében levő üregből a levegőt kihuzza és így a fent leirt légáramlatot előidézze. Szellőztető készület gyanánt megfelel egy közönséges, oly szelölő lapátkerék, melyen a szelelő-rostákban van; melyet tehát minden kerékgyártó készíthet.

A miniszterium Vidats István gépgyárában ily szellőztetőt állítottott össze fából, mely a boglya üregébe vezető, vízszintes facsatornával, valamint a hőmérő befogadására szükséges bádagesóval együtt 45 fírtba kerül. Ha ezt a szellőztető-készületet mozgásba hozzuk, akkor a boglya belsejébe vezető csövön át, a levegőt az üregből ki fogja szívni és a boglya hőmérséklete csakhamar esökkenni fog, mire néha egy negyedóra, de esetleg egy óra is szükséges. A szellőztetőt addig kell működtetni, míg a boglyában vagy kazalban a hőmérsék 22, illetőleg 17 Reaumur fok alá nem száll. Ez ismétlendő

Nyom. Tahy R. gyorssajtóján Zala-Egerszegben.

mindannyiszor, a hányszor a hőmérsék ismét a maximum felül emelkedik. Hogy meddig kell e végből a szellőztetőnek működni és hányszor kell ezt ismételtetni, az a körülményektől, nevezetesen a takarmány vagy gabna nedvességi fokától s a szellőztető erejétől függ.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

342.1882. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 4377. számú végzése által **Isoó Ferenc alsó-lendvai lakos** végrehajtató javára **Szabó Ignác és neje alsó-lendvai lakosok** ellen 96 fírt tőke, ennek 1881 évi mártius hó 4. napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 37 fírt 89 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmazásával bíróság lefoglalt és 335 fírt 25 krra becsült szobabeli butorok, viselő, ágyi, és asztali ruhák, boros hordók, kádak, egy kocsis, 600 db. savanyú vizes üveg, egy bor sajtó, 10 mázsa szén, 16 akó borra becsült függő szőlőtermés, s egyéb házi eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4419/1882. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Alsó-Lendván alperesek lakásán leendő eszközészére

1882. év október hó 6-ik napjának d. e. 9 óra

határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezen elol megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1882. évi szeptember hó 23-ik napján.

Zakó Dániel

70. 1—1.

kir. bírósági végrehajtó.

227.1882. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 2293. számú végzése által **Toth Ferenc és társai** végrehajtatók javára **ifj. Toth János szent-iványi lakos** ellen 500 fírt tőke és ennek járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmazásával bíróság lefoglalt és 340 fírtba becsült boros hordók, 50 kereszt buza, 50 kereszt rozs, és 16 kereszt árpa termésből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Szent-Iványban leendő eszközészére

1882. évi október hó 5. napjának d. e. 10 óra

határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezen elol megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegben 1882-ik évi szeptember hó 21. napján.

Nemes Sándor

71. 1—1.

kir. bírósági végrehajtó.

Helyiség bérbeadás.

A sümegi polg. önképzőkörnek

főtéren ujonan épült házában

földszint egy nagy terem, négy szoba, konyha, pince **1883. január 1-től** egymás után következő hat évre

f. évi október 22-én

d. e. 10 órakor az egylet helyiségében, árverés és zárt ajánlat folytán ötven forint bántépenz mellékletével berbe adatik.

A helyiség kiválólag kávéház üzletre alkalmas, e célra is építetett.

Bővebb felvilágosítást ad

Sümeg, szept. 21. 1883.

Eitner Sándor

68. 1—1

elnök.